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про блем злА и те о ди ке јА  
у хри шћАн ској фи ло со фи ји  

ни ко лА јА бер ђА је вА

Ап стракт: У овом ра ду из ла же се фи ло со фи ја 
о злу и те о ди ке ја по зна тог ре ли гиј ског фи ло со фа 
Ни ко ла ја Бер ђа је ва. За тим се са ста но ви шта 
пра во слав ног бо го сло вља кри тич ки при сту па 
Бер ђа је вље вом од го во ру на ове про бле ме. На кра ју 
ра да се про бле ма ти ка зла и те о ди ке је, она ко ка
ко је по ста вље на код Бер ђа је ва, раз ма тра у све
тло сти пра во слав ног бо го сло вља.

Кључ не ре чи: зло, те о ди ке ја, сло бо да, Un
grund, Ни ко лај Бер ђа јев.

Увод

Чо ве ков жи вот про ла зи у опа сно сти и стра да њу од зла. Јер „свет 
сав у злу ле жи“ (1. Јн. 5, 19). Зло ко је се про ја вљу је на раз ли чи те на чи
не, уни шта ва чо ве ка. Људ ска зло де ла, дру штве не не прав де, при род не 
ка та стро фе, не срећ ни слу ча је ви, бо ле сти и смрт је су не ке од мно го
број них ма ни фе ста ци ја зла. У све му то ме, осим кон стант но сти при
су ства зла, не мо гу ће је утвр ди ти не ка кву по ступ ност и пра вил ност у 
на чи ни ма на ко је се зло про ја вљу је у жи во ти ма љу ди. Шта ви ше, уз 
не ло гич ност до ла зи ап сурд јер од по сле ди ца зла не рет ко нај те же стра
да ју не ду жни. Сто га про блем зла спа да у јед но од „про кле тих пи та ња“. 
Осми шља ва ње тог пи та ња чо ве ка во ди у муч не ми са о не ур ви не.

На ро чи то сна жно су ову про бле ма ти ку осе ћа ли по је ди ни ми
сли о ци ко ји су нам у сво јим де ли ма оста ви ли све до чан ство о свом 
тра га њу за од го во ром на за го нет ку зла. Је дан од та квих љу ди је по
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зна ти ру ски ре ли гиј ски фи ло соф Ни ко лај Бер ђа јев, чи ја ће мо раз
ми шља ња о злу из ло жи ти у овом ра ду.

За ре ли гиј скофи ло соф ску ми сао хри шћан ске ори јен та ци је, а та
ква је ми сао Ни ко ла ја Бер ђа је ва, про блем зла се до дат но усло жња ва и 
ком пли ку је. Ту те шко пи та ње зла во ди ка још те жем про бле му те о ди
ке је. Ка ко, с јед не стра не, по ми ри ти по сто ја ње зла у све ту од ко га на 
раз ли чи те на чи не стра да ју и па те љу ди, са по сто ја њем све мо гу ћег и 
до брог Бо га ко ји не из мер но во ли љу де, с дру ге стра не? От ку да до ла зи 
зло? Шта је зло? За што Бог до пу шта зло? Од тих пра ста рих пи та ња као 
да се умо рио са вре ме ни чо век ко јег, ка ко се чи ни, све ма ње за до во ља
ва хри шћан ски од го вор на про блем по сто ја ња зла.

Оту да је по себ но ин те ре сант но ви де ти ка ко о свим тим пи та њи
ма раз ми шља са вре ме ни хри шћан ски ми сли лац ка кав је Бер ђа јев, 
ко ји је у хри шћан ском све то на зо ру, ипак, про на шао сна жну ин спи
ра ци ју и от крио пу те ве ко ји на нов и не у о би ча јен на чин во де ка 
пред ло зи ма за од го вор на тај ну зла.

С об зи ром да се ов де ра ди о сво је вр сном Бер ђа је вље вом ту ма че њу 
хри шћан ских исти на по мо ћу ко јег он на сто ји да про на ђе „сми сао“ по
сто ја ња зла у све ту, као и од го вор на иза зо ве што их оно до но си, ње го ва 
ми сао без об зи ра на то на и ла зи на из ве сне те шко ће на ко је су ука за ли 
по је ди ни кри ти ча ри ње го ве ми сли. На кон што из ло жи мо Бер ђа је вље
во по и ма ње про бле ма зла и те о ди ке је, ука за ће мо и на не ке кри тич ке 
при мед бе на ње го во ре ше ње по ме ну тих пи та ња. Ту је реч о кри тич ким 
при мед ба ма упу ће ним са ста но ви шта пра во слав ног бо го сло вља.

На по слет ку, ви де ће мо на ко ји на чин у Бер ђа је вље вој фи ло со фи
ји о злу до ла зи до су сре та из ме ђу но ви је хри шћан ске фи ло со фи је у 
ње ном ру ском ви ду и пра во слав ног бо го сло вља. На сто ја ће мо да ука
же мо на то да ов де ни је ну жно да ове две ди сци пли не бу ду ме ђу соб но 
су прот ста вље не, не го да је до вољ но да се оне уза јам но про жи ма ју и 
на до пу њу ју уз очу ва ње сво јих спе ци фич них од ли ка.

Ве ру је мо да је је ди но та ко мо гу ће на пра ви на чин раз у ме ти зна
чај не на по ре и тра га ња Ни ко ла ја Бер ђа је ва за од го во ри ма на ова нај
те жа жи вот на пи та ња о ко ји ма је он оста вио све до чан ство у сво јим 
де ли ма. То су де ла ко ја не сум њи во по ма жу њи хо вом чи та о цу у ње
го вом соп стве ном осми шља ва њу ду бо ко ег зи стен ци јал ног и мно го
стру ког про бле ма зла.

Про ја ве и по сле ди це зла

Ни ко лај Алек сан дро вич Бер ђа јев (1874–1948) је био ми сли лац 
ко ји је сна жно осе ћао тра ги зам људ ског по сто ја ња. У цен тру ње го ве 
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хришћанскoфи ло соф ске ег зи стен ци јал не ми сли на ла зи се чо век и 
ње го ва суд би на у све ту. У све ту ко ји је још у ста ро за вет но вре ме ока
рак те ри сан као „до ли на пла ча“ (Пс. 84, 6). Та кав по ло жај чо ве ка узро
ку је све оно што на зи ва мо зло ко је се у сво јим ра зним ви до ви ма про
ја вљу је у жи во ту и од чи јих по сле ди ца чо век стра да.

Људ ско зло се нај ка рак те ри стич ни је ис по ља ва кроз его цен три зам 
ко ји је „на ру ша ва ње истин ског од но са ‘ја’ и дру гих, Бо га, све та и љу ди, 
из ме ђу лич но сти и уни вер зу ма“ (Бер ђа јев 2001а: 112). Услед его цен
три зма ко ји је чо ве ков пр во род ни грех, раз ви ја се его и зам. Его цен три
зам и его и зам ства ра ју по вољ ну ат мос фе ру за два основ на узро ка зла у 
чо ве ку. То су: пра зни на и по хле па (Бер ђа јев 2002а: 181). „Два су прот на 
узро ка иза зи ва ју зло у чо ве ку. Или пра зни на ко ја је на ста ла у ду ши 
иза зи ва зло, или се страст, ко ја је по ста ла idee fi xe, и ко ја је ис ти сну ла 
све оста ло, пре о бра ћа у зло“ (Бер ђа јев 2002а: 181). Све то има за по
сле ди цу су жа ва ње чо ве ко ве све сти и осна жи ва ње злих сти хи ја по хра
ње них у ње му, ко је се пре ко рђа вих стра сти ис по ља ва ју у од но су пре ма 
дру гим љу ди ма. Оту да из ви ру сва зла ко ја љу ди чи не јед ни дру ги ма 
сва ко днев но, а ко ја по себ но до ла зе до из ра жа ја у кри зним вре ме ни ма. 
На тај на чин чо век у сво јој све сти за ме њу је ре ал ни Бо жи ји свет све том 
се бе љу би вих фан та за ма у ко јем има све ма ње ме ста за Дру го га (Бо га 
и бли жње га). Сто га Бер ђа јев, сле де ћи хри шћан ску ан тро по ло шку ми
сао Бле за Па ска ла, од ре ђу је чо ве ка као сло же но и про тив реч но би ће 
ко је „спа ја уз ви ше ност и ни скост“ (Бер ђа јев 2002а: 200). По ње го вом 
ми шље њу, ни ка да ра ни је чо век ни је био то ли ко не чо ве чан пре ма дру
гом чо ве ку као у са вре ме ној епо си у ко јој „беш чо веч ност је по че ла да 
се пред ста вља као не што уз ви ше но, по че ла је да се окру жу је оре о лом 
хе ро и зма“ (Бер ђа јев 1999: 16).

Стра да ње и пат ња као по сле ди це зла не те ме ље се са мо у огре
хо вље ним ме ђу људ ским од но си ма ко је по др жа ва и мо ти ви ше све сна 
на ме ра. Чо век че сто у жи во ту стра да и па ти а да за то ни је од го во ран 
дру ги чо век. Ово се до га ђа услед не срећ них слу ча је ва, бо ле сти и смр
ти, ако из у зме мо бо ле сти иза зва не злом дру гих љу ди и на сил ну смрт.

Про блем смр ти се у чо ве ко вом ми са о ном жи во ту од ра жа ва нај че
шће та ко што чо век по ку ша ва да осми сли сво ју ко нач ност и смрт бли
ских му осо ба. „Ни ка да ни сам осе ћао не ка кав по се бан страх од соп стве
не смр ти и ма ло сам о њој раз ми шљао. Не спа дам у љу де ко ји су об у зе ти 
стра хом од смр ти... За ме не је увек би ло муч но са мо пи та ње о смр ти 
дру гих, бли ских ми љу ди“ (Бер ђа јев 1998: 252) за пи сао је Бер ђа јев. 
Смрт от кри ва да у на шем све ту пре о вла да ва зло (Бер ђа јев 2000а: 273).

Не мо гу ће је утвр ди ти би ло ка кву сми сле ност у на чи ну на ко ји 
се зло про ја вљу је у жи во ти ма љу ди. Јер људ ски жи вот умно го ме за
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ви си од „слу ча ја ко ји је нео бја шњив, од тзв. не срећ ног скло па окол
но сти“ (Бер ђа јев 2002а: 169). Због чи ње ни це стра да ња и пат ње, ко ји 
су у чо ве ко вом жи во ту очи глед ни ко ли ко и сâмо по сто ја ње, Бер ђа
јев, иро ниј ски алу ди ра ју ћи на Де кар та, од ре ђу је чо ве ко ву ег зи стен
ци ју ак си о мом: „Па тим, зна чи по сто јим“ (Бер ђа јев 2002а: 163). Од 
по сле ди ца зла, ме ђу тим, не рет ко стра да ју не ви ни и, што је нај бол
ни је за људ ско ср це, нај мла ђи – де ца.1

Огро ман ути цај у ве зи са овим нај те жим пи та њем и уоп ште са пи
та њем зла, из вр шио је на Бер ђа је ва ве ли ки ру ски пи сац Фјо дор До сто
јев ски.2 Он је мо жда нај сна жни је у це ло куп ној свет ској књи жев но сти 
по ста вио про бле ме зла и те о ди ке је. По тре сне слу ча је ве стра да ња де це 
на во ди ње гов Иван Ка ра ма зов ка да го во ри о ужа сној пат њи мај ке и 
де те та ко је уби ја ју Тур ци, пе то го ди шње де вој чи це ко ју су ро ди те љи 
му чи ли и де ча ка ко јег су рас тр гли ге не ра ло ви пси (До сто јев ски 2007: 
257–262). Свој ате и стич ки бунт про тив Бо га Иван Ка ра ма зов сил но и 
су ге стив но ар гу мен ту је де чи јом пат њом: „Ја сам хтео да от поч нем го
вор о пат њи чо ве чан ства уоп ште, али бо ље да се за др жи мо на пат ња ма 
са мо де це. То ће до ду ше де сет пу та сни зи ти раз ме ре мо јих ар гу ме
на та, али ипак, бо ље да оста не мо са мо код де це... о ве ли ким и сто га 
не ћу го во ри ти што они, осим што су од врат ни и љу ба ви не за слу жу ју, 
има ју на кна ду: они су по је ли ја бу ку, по зна ли су до бро и зло, и по ста
ли су ‘као бо го ви’. И је ду је још и са да. А де чи ца ни шта ни су по је ла, и 
за сад још ни за шта ни су кри ва... Што и она на зе мљи стра шно па те, 
то је, на рав но, због ота ца, што су ка жње на због оче ва сво јих ко ји су 
по је ли ја бу ку, али то је ра су ђи ва ње из дру го га све та, ср цу пак чо ве чан
ском ов де на зе мљи не појм љи во. Јер, ка ко мо же не вин стра да ти због 
дру го га, па још та ко не вин?“ (До сто јев ски 2007: 256–257). За и ста, код 
До сто јев ског „бол због пат нич ке суд би не чо ве ко ве и суд би не све та до
сти же тач ку бе лог уси ја ња“ (Бер ђа јев 2001б: 179).

Аспек ти зла ко ји се ма ни фе сту ју у жи во ту по је дин ца ре флек ту ју 
се на исто риј ском и дру штве ном пла ну. Бер ђа јев је исто ри о со фи ји и 
со ци о по ли тич ким пи та њи ма при да вао мно го па жње у сво јим раз ми

1 У при лог чи ње ни ци ве ли ке за ин те ре со ва но сти за пи та ње стра да ња де це на во ди
мо бест се лер Ви ли је ма По ла Јан га: Ko li ba: gde se tra ge di ja su ko blja va sa več noš ću, La gu na, 
Be o grad 2010. Ау тор ро ма на на не у о би ча јен на чин по ку ша ва да осми сли те о ди кеј ско 
пи та ње по во дом уби ства ше сто го ди шње де вој чи це. Ов де не же ли мо да оце њу је мо ко
ли ко у то ме пи сац успе ва, већ на во ди мо то да по пу лар ност бест се ле ра, ко ји је про дат 
у пре ко осам на ест ми ли о на при ме ра ка, све до чи о ве ли кој за ин те ре со ва но сти љу ди за 
пи та ње те о ди ке је ка да се ра ди о стра да њу де це.

2 Бер ђа јев је на пи сао јед ну од нај бо љих сту ди ја о овом ру ском пи сцу: По глед на 
свет Ф. М. До сто јев ског, Бри мо, Бе о град 2001.
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шља њи ма.3 Због огра ни че но сти про сто ра у на шем ра ду не мо же мо се 
по дроб ни је ба ви ти Бер ђа је вље вом фи ло со фи јом исто ри је и дру штва.

Чо ве ку нај те же па да бе сми сле ност пат њи (Бер ђа јев 2002б: 8). 
Осми шља ва ње стра да ња и пат ње до во ди нас до пи та ња од но са Бо га 
пре ма свет ском злу. Јер „ка да чо ве ков жи вот ни је огре јан ве ром, ка да 
он не осе ћа бли зи ну и по моћ Бо га и за ви сност свог жи во та од бла го
твор не си ле, му ка по ста је не из др жи ва“ (Бер ђа јев 2002б: 7). По Бер ђа
је ву, за са вре ме ног чо ве ка је упра во по сто ја ње зла и ње го вих по сле
ди ца бо ла и пат ње глав ни ар гу мент у ко рист ате и зма (Ber đa jev 2007: 
181). Овај ате и стич ки ар гу мент је на ро чи то имао ве ли ку сна гу у ру
ској фи ло со фи ји: „Ру ски ате и зам је на стао на мо рал ним мо ти ви ма, 
он је ре зул тат не мо гућ но сти да се ре ши про блем те о ди це је“4 (Бер ђа јев 
2001в: 72). На дах нут муч ним тра га њи ма До сто јев ског у раз ре ша ва њу 
те о ди кеј ске про бле ма ти ке Бер ђа јев се пи та: „Ка ко по ми ри ти Бо га и 
свет за сно ван на злу и пат њи? Мо же ли се при хва ти ти свет ако у ње му 
стра да ју не ви ни, ако па ти ма кар и јед но де те?“ (Бер ђа јев 2001в: 71).

Пи та ње зла и оправ да ња Бо га пред ње го вим по сто ја њем ни су по
ста вља ли са мо ате и сти5 већ и, као што смо ви де ли на при ме ру До сто
јев ског и Бер ђа је ва, ре ли ги о зни љу ди. По себ но сна жан узрок то ме је, 
код Ни ко ла ја Алек сан дро ви ча, не за до вољ ство тра ди ци о нал ним бо
го слов ским од го во ри ма на ове про бле ме. Тра ди ци о нал на те о ди ке ја 
бо го слов ских уче ња по ре кло зла об ја шња ва зло у по тре бом бо гом да
ро ва не сло бо де од стра не ство ре них би ћа. Ово об ја шње ње, ко јим се 
ра ци о на ли зу је тај на зла и сло бо де, сма тра Бер ђа јев, не мо же би ти за
до во ља ва ју ће. Јер, та ко би се ис по ста ви ло да је сло бо да коб ни дар за 
чо ве ка. Све зна ју ћи Бог ов де, не ма ју ћи ни ка кву уну тра шњу по тре бу за 
тим, при ста је да ство ри чо ве ка и да ру је му сло бо ду уна пред зна ју ћи да 
ће га тај дар до ве сти до стра шних жи вот них стра да ња услед на стан ка 
зла ко је ће усле ди ти пре ко чо ве ка. Шта ви ше, про паст мно гих љу ди се 

3 На при мер у сво јим де ли ма: Но ва ре ли гиј ска свест и дру штве на ствар ност, Бри
мо, Бе о град 2001; Фи ло со фи ја не јед на ко сти: пи сма о фи ло со фи ји дру штва упу ће на љу
ди ма ко ји ме не во ле, Бри мо, Бе о град 2001; Сми сао исто ри је: оглед фи ло зо фи је чо ве чи је 
суд би не, Де ре та, Бе о град 2001; Цар ство Ду ха и цар ство ће са ра, Бри мо, Бе о град 2002.

4 У ци та ти ма на во ди мо из раз те о ди це ја ко ји се ко ри сти у ве ћи ни пу бли ко ва них 
пре во да де ла Бер ђа је ва на наш је зик. Ипак сма тра мо да је ову реч бо ље пре ве сти са 
грч ког из вор ни ка из ра зом те о ди ке ја ко ји ко ри сти мо у на шем из ла га њу. Тво рац те ко
ва ни це је не мач ки фи ло соф Лајб ниц (1646–1716) и зна чи до слов но: оправ да ње Бо га.

5 За ате и стич ки све то на зор про блем те о ди ке је, узет у сми слу тра ди ци о нал ног 
ме та фи зич ког про ми шља ња, у су шти ни је ире ле ван тан. При ме ра ра ди, нор ве шки 
фи ло соф Лаш Фр. Х. Свен сен (Sven sen 2006) сма тра да су те о ди кеј ска пи та ња сле пи 
те о риј ски ко ло се ци, ко ји од вра ћа ју па жњу са пра вог про бле ма ко ји се са сто ји у оспо
со бља ва њу љу ди за прак тич но де ло ва ње у бор би про тив зла.
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про ши ру је и на веч ност у тра ди ци о нал ном уче њу о веч ном па клу ко
је је за Бер ђа је ва би ло не при хва тљи во. Ис па да да „об да рив ши чо ве ка 
сло бо дом и оче ку ју ћи од го вор на свој по зив, Он (Бог) че ка од го вор 
од сâмо га се бе. Он уна пред зна од го вор, Он се игра са сâмим со бом“ 
(Бер ђа јев 2000а: 30). Та ква те о ди ке ја, по Бер ђа је ву, не ми нов но во ди 
у не чо веч но уче ње Кал ви на да је Бог јед не пред о дре дио за веч но спа
се ње, а дру ге за веч ну по ги бељ (Бер ђа јев 2000а: 30). Тра ди ци о нал на 
те о ди ке ја, ко ја се сво ди на мо ни зам, не да је нам од го вор на пи та ње 
от ку да до ла зи зло. Те шко ћа мо ни стич ког об ја шње ња по ре кла зла је у 
то ме што се Бог по и ма као је ди ни из вор би ћа и жи во та и, ујед но, из вор 
зла не мо же да ле жи у Бо гу. С дру ге стра не, ра зум ско об ја шње ње про
бле ма на стан ка зла од во ди у ду а ли зам где се ге не за зла схва та та ко да 
по ред Бо га по сто ји не ко дру го би ће ко јим би мо гао би ти схва ћен на
ста нак зла. Та кво уче ње из ра же но у ма ни хеј ству, код не ких гно сти ча ра 
и Мар ки о на, исто као и мо ни зам не схва та тај ну сло бо де и по вр шно 
ре ша ва про блем зла. До ду ше, Бер ђа јев, ко ји од ба цу је та кво ду а ли стич
ко ре ше ње, је сте имао ве ли ко по што ва ње пре ма гно сти ча ри ма ма ни
хеј ског ти па јер их је из у зет но му чио про блем зла.

По ред про бле ма по ре кла зла, Бер ђа јев ис ти че и пи та ње Бо жи јег 
то ле ри са ња људ ског зла ко је се у не ким исто риј ским пе ри о ди ма и по
је ди ним људ ским суд би на ма ис по ља ва ло у не за ми сли во за стра шу ју
ћим об ли ци ма и раз ме ра ма.6 Ни по том пи та њу Бер ђа јев ни је на шао 
за до во ља ва ју ћи од го вор у те о ло шком уче њу о Бо жи јем Про ми слу, што 
ће мо на сто ја ти да по ка же мо у на ред ном по гла вљу.

Тра га ју ћи за од го во ром на из у зет но те шке про бле ме зла и те о ди
ке је, Ни ко лај Бер ђа јев ће на пу сти ти те рен зва нич ног хри шћан ског бо
го сло вља и, као што ће мо ви де ти, ин спи ра ци ју за соп стве но осми шља
ва ње ових пи та ња на ћи у уче њи ма од ре ђе них хри шћан ских ми сти ка.

По ре кло зла

Већ у ра ној фа зи свог ства ра ла штва Бер ђа јев је раз у ме вао да су 
ра ци о на ли стич ка фи ло со фи ја и ра ци о на ли зо ва на ка та фа тич ка7 те о

6 Овај про блем је у ко рист ате и зма на вео је вреј ски фи ло соф При мо Ле ви ко ји је 
не ко ли ко го ди на про вео у Ау шви цу ре чи ма: „Ако по сто ји Ау швиц, он да Бог не мо же 
по сто ја ти“ (Sven sen 2006: 38).

7 По сто је два пу та или оп шта на чи на по зна ња у бо го сло вљу: а) Ка та фа тич ки или 
афир ма тив ни пут ко ји ука зу је на оно што Бог је сте у од но су са ство ре ним ре ал но сти
ма. Бог је, по ка та фа ти ци, по знат из свог при су ства и де ла ња у тво ре ви ни, при че му 
се ње му у ана ло гиј ском сми слу при пи су ју свој ства тво ре ви не; б) Апо фа тич ки или не
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ло ги ја не моћ не да ре ше про блем зла (Бер ђа јев 2006: 30). По што је тај
на зла по ве за на са сло бо дом, она је ре ши ва је ди но у ми стич кој ми сли 
(Бер ђа јев 2006: 31). За нај ве ћег ми стич ког фи ло со фа Бер ђа јев је сма
трао не мач ког ми сти ка Ја ко ва Бе меа, ми сли о ца са нео бич но на гла ше
ним осе ћа њем зла, ко ји је на ње га по овом пи та њу из вр шио од лу чу ју ћи 
ути цај. Да би се раз у ме ло Бе ме о во и Бер ђа је вље во уче ње о Un grundу 
ко је се, као цен трал ни ме та фи зич коте о риј ски еле мент, на ла зи у цен
тру њи хо ве ми сли по треб но је ко ри сти ти не са мо пој мо ве већ сим бо ле 
и ми то ве, за сно ва ти сво ја раз ми шља ња на ин ту и ци ји, кон тем пла ци ји 
и со зер ца њу, а не са мо на дис кур зив ном ми шље њу (Ber đa jev 2003: 5).

Те шко пре во ди ва реч Un grund озна ча ва ира ци о нал ни мрач ни 
без дан ко ји не ма осно ве и ко ји прет хо ди би ћу и жи во ту (Ber đa jev 
2003: 14). Un grund ко ји Бер ђа јев ту ма чи као пр во бит ну ме о нич ку 
сло бо ду,8 ни је ство рио Бог и не ма над њом ути ца ја (Ber đa jev 2003: 
14). Шта ви ше, Un grund је у веч но сти пре по стан ка Бо жан ске Тро
јич но сти. Из ње га Бог се бе ре а ли зу је као Тро ји цу пу тем те о го ниј
ског про це са (Ber đa jev 2003: 20). „Али те о го ни ја ни ка ко не зна чи да 
Бог има по че так, да на ста је у вре ме ну, не зна чи да се он фор ми ра 
у свет ском про це су, као код Фих теа и Хе ге ла, на и ме, то зна чи да се 
уну тра шњи веч ни жи вот Бо га раз от кри ва као ди на мич ки про цес, као 
тра ге ди ја у веч но сти, као бор ба с та мом не би ћа“ (Ber đa jev 2003: 17). 
Бе ме о во ми стич ко про ми шља ње у ово ме сле ду је ми стич ком уче њу 
Мај сте ра Ек хар та ко ји је пра вио раз ли ку из ме ђу бо жан ског (Got the
it) и Бо га (Gott). Та кав пут раз ми шља ња, ко ји је ве о ма це нио Ни ко лај 
Бер ђа јев у не мач кој ми сти ци, а пре ње га на ро чи то Ше линг, од ре ђу
је се апо фа тич ком те о ло ги јом. За раз ли ку од апо фа тич ке те о ло ги је, 
ка та фа тич ка те о ло ги ја је, као што смо ви де ли, ра ци о на ли зо ва на и 
се кун дар на. Ка та фа тич ку те о ло ги ју је ди но спа са ва то што се она у 
од ре ђе ном мо мен ту по зи ва на апо фа тич ку твр де ћи да се, кад су пред 
на ма Бог и Бо жан ско, на ла зи мо пред не из ре ци вом ми сте ри јом. Али 

га тив ни на чин по ку ша ва да по ка же шта Бог ни је у од но су на тва ри. Тим пу тем Бог се 
по зна је не из тво ре ви не, не го из не по сред ног ми стич ког ис ку ства ње го вог не из ре ци
вог при су ства, као и из ди ја лек тич ког про це са ста вља ња у за гра де оног по зи ти ви ра
ног, ство ре ног, ко нач ног... Бер ђа јев је це нио апо фа тич ки пут ко ји од го ва ра ми стич ком 
на чи ну бо го по зна ња. За раз ли ку од апо фа ти ке, ка та фа ти ка, по Бер ђа је ву, ра ци о на ли
зу је бо го сло вље и ти ме до во ди до мно гих за блу да у ве зи са ду хов нолич но сним до жи
вља јем Бо га. До ду ше, по гре шан до жи вљај Бо га та ко ђе за по сле ди цу има не а де кват но 
раз у ме ва ње ка ко бо жан ске ствар но сти та ко и про бле ма ти ке зла.

8 Тер ми ном ме о нич ка сло бо да Бер ђа јев раз ви ја Бе ме о во схва та ње сло бо де. Ме о
нич ка сло бо да је не би ћев ног ка рак те ра. Та сло бо да ни је тек не ко ни шта, не го и сло
бо да ко ја ни је де тер ми ни са на ни ти од ре ђе на би ћем у би ло ком сми слу. Она је чи ста 
по тен ци јал ност, да кле, свет мо гу ћег а не де тер ми ни са ног.
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она „од већ ка сно при сту па тај ни као је дин стве ном спа се њу и из ла зу, 
по што је већ то ли ко ра ци о на ли зо ва на да је по ста ло не мо гу ће ди са
ти“ (Ber đa jev 2003: 15). Из тог раз ло га је зик ми сти ке је не пре во див на 
је зик бо го слов ских дис кур зив них си сте ма и сва ка ка та фа тич ка те о
ло ги ја у крај њој ли ни ји оста је у сфе ри ег зо те рич ког.9 У од но су на Бе
ме о во ту ма че ње Un grun da Ни ко лај Бер ђа јев уво ди из ве сну раз ли ку: 
„Про ту ма чио сам Un grund Бе меа као при мар ну сло бо ду ко ја је по
сто ја ла пре по сто ја ња. Код Бе меа се она ме ђу тим на ла зи у Бо гу, као 
Ње го во тај но на че ло, а код ме не је она ван Бо га. То се од но си са мо 
на ‘Gott’, а не на ‘Got the it’, јер се о не из ра зи вом ‘Got the it’ ни шта не 
мо же ни ми сли ти“ (Бер ђа јев 1998: 86).

Ду бље од сва ког ра ци о нал ног и ег зо те рич ког при сту па, езо те рич
но уче ње о Un grundу ко ји се по и ма као „не ство ре на сло бо да“ от кри
ва нам да је у пра о сно ви ма би ћа за пра во во ља, а не ра зум ка ко су то 
на у ча ва ле мно ге кла сич не ме та фи зи ке. Сло бо да има при мат над би
ћем ко је је њен на кнад ни по род. Не про све тље ну мрач ну сло бо ду уко
ре ње ну у Un grundу не тре ба раз у ме ти као зло. „Сло бо да Un grunda 
ни је ни све тлост ни та ма, ни до бро ни зло“ (Ber đa jev 2003: 18). Из ду
би не ове пр во бит не сло бо де, ко ја је из вор сва ке ак ту а ли за ци је у би ћу, 
су по тен ци јал но мо гу ћи и зло, али и сва ко до бро (Бер ђа јев 2000а: 
32). За пра во, по ја ва раз ли ко ва ња до бра и зла је, по схва та њу Ни ко ла
ја Бер ђа је ва, по сле ди ца па да у грех.

Гре хо пад се до го дио на нај ви шем хи је рар хиј ском ступ њу би ћа – у 
сфе ри ду ха. Чо век ни је са мо про дукт при род ног све та. Из над чо ве ко
вог те ла и ду ше сто ји ду хов ни прин цип. Ва жно је ис та ћи да ду хов на 
при ро да не по сто ји у чо ве ку упо ре до са ду шев ном и те ле сном при
ро дом, већ се она по ја вљу је са мо ако се оне уз диг ну. До га ђа ји се пр во 
од и гра ва ју у жи во ту ду ха, па он да у спо ља шњој, исто риј ској ре ал но
сти. Дух је пр во бит но от пао од Бо га кроз ду хов ну гор дост и од ње га је 
по те кло из о па ча ва ње и на ни жим ступ ње ви ма би ћа. Људ ски дух, ко
ји по Бер ђа је ву по ти че и од Бо га и од искон ске сло бо де, пред веч но 
и пред свет ски по сто ји у Бо жи јем пла ну ко смо са. Ов де је очи гле дан 
ути цај Ори ге на ко јег је Бер ђа јев од цр кве них учи те ља по себ но во лео. 
Као и за Ори ге на, и за Бер ђа је ва: „Пре ег зи стен ци ја ду ша је ап со лут на 
ме та фи зич ка исти на“ (Бер ђа јев 2001г: 102). У грех ни је пао по је ди
нац, већ све чо век, Пр воАдам. Суд би на ду ша је по ве за на са ко смич

9 Ег зо те рич ко је оно што је спо ља шње, на ме ње но ши рој јав но сти, по пу лар но. На
су прот ег зо те рич ком је езо те рич но: уну тра шње, од ре ђе но са мо за оне ко ји су по све ће
ни у тај не не ке ре ли ги је, уче ња или шко ле. Из ра зе ег зо те рич ко и езо те рич но Бер ђа јев 
че сто ко ри сти у сво јим де ли ма. По ње му, езо те ри чан је ми стич ки при ступ у бо го сло
вљу, а ег зо те рич но је зва нич но цр кве но бо го сло вље.
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ким раз во јем. Бер ђа јев би блиј ску при по вест о па ду у грех схва та као 
сим бо лич ки опис до га ђа ја ко ји су се зби ли у ду хов ном све ту. За ње га је 
је ди но по мо ћу ми та, ко ји је (по це ну па ра док са) кру на фи ло соф ског 
са зна ња (Бер ђа јев 2002в: 8), мо гу ће ис ка за ти до га ђа је ко ји су се зби ли 
у обла сти ду ха. Мит и сим бол мно го ду бље од пој ма го во ре о ствар но
сти. Јер се сми сао жи во та од ре ђу је тај ном, скри ве ном иза ње га, ко ја не 
под ле же ра ци о на ли за ци ји од но сно објек ти ва ци ји. То је по себ но ва жно 
за ре ли гиј ску ми сао, јер је Бог бес ко нач на тај на скри ве на иза би ћа. 
У том сми слу Бер ђа јев, за раз ли ку од ста но ви шта ве ћи не фи ло со фа, 
сма тра да фи ло со фи ја по чи ње бор бом про тив ми та, али за вр ша ва ти
ме што на је дан ду бљи на чин по но во до ла зи до ми та (Бер ђа јев 2002в: 
8). Ме ђу тим, у би блиј ској при чи о пра ро ди тељ ском гре ху се го во ри 
„по обра сцу на шег при род ног све та“ (Ber đa jev 2007: 185). Али ду хов ни 
свет има са свим дру га чи ју струк ту ру у од но су на при род ни свет. У ње
му, на при мер, ђа во и чо век ни су спо ља по ста вље не ре ал но сти већ је 
у ду хов ној сфе ри све уну тра шње нај при сни је по ве за но, све је са др жа
но све му. Због то га: „Од Бо га је мо гла да от пад не са мо це ло куп на ду
ша све та, у ко јој је са др жа но це ло куп но чо ве чан ство, це ло куп на твар“ 
(Ber đa jev 2007: 185). Ма те ри ја је ре зул тат овог про це са раз два ја ња и 
рас па да ња у ду хов ном све ту (Ber đa jev 2007: 191).

Због чо ве ко ве обе ле же но сти пр во род ним гре хом до ла зи до објек
ти ва ци је. Објек ти ва ци ја је је дан од основ них пој мо ва у фи ло со фи ји 
Ни ко ла ја Бер ђа је ва. Јер „у њој је скри ве на тај на овог све та, у њој је 
из вор за ла и стра да ња свет ског жи во та“ (Бер ђа јев 2000б: 65). У објек
ти ва ци ји до ла зи до оту ђе ња ду ха од сâмо га се бе и до ње го вог се бе
гу бе ћег оспо ља ва ња (екс те ри о ри за ци је) (Бер ђа јев 2000б: 66). Услед 
про це са објек ти ва ци је до ла зи до чо ве ко ве оту ђе но сти од ње го ве 
истин ске при ро де и до пот чи ње но сти усло ви ма про сто ра и вре ме
на. Као по сле ди ца објек ти ва ци је ја вља се дво стру кост чо ве ко ве ег зи
стен ци је по ко јој је чо век, с јед не стра не, лич ност и но си лац обра за 
и по до би ја Бо жи јег, а са дру ге стра не, он је под ре ђен при род ној и 
со ци јал ној ну жно сти (Ма слин и др. 2009: 541).

Објек ти ва ци ја озна ча ва па лост све та „при че му су ег зи стен ци
јал ни су бјек ти, лич но сти, пре тво ре ни у ства ри, у пред ме те и објек
те“ (Бер ђа јев 2002г: 169). Ти ме се об ја шња ва тра ги чан по ло жај 
чо ве ка у пре ма ње му рав но ду шном све ту, ко ји су сна жно на гла ша
ва ли за пад но е вроп ски фи ло со фи ег зи стен ци ја ли сти. У су штин ска 
обе леж ја објек ти ва ци је Бер ђа јев убра ја и рас пад ег зи стен ци јал ног 
вре ме на, ко је за ви си од ин тен зи те та уну тра шњих чо ве ко вих ду хов
них до жи вља ва ња, и фор ми ра ње ко смич ког и исто риј ског вре ме
на (Бер ђа јев 2000б: 179) ко ја од го ва ра ју два ма основ ним фор ма ма 
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објек ти ва ци је: при ро ди и исто ри ји. Про блем смр ти је по ве зан са 
про бле мом вре ме на, а смрт је, по Ни ко ла ју Бер ђа је ву, крај њи ре
зул тат објек ти ва ци је: „Смрт је до га ђај у вре ме ну, у објек ту, а не у 
су бјек ту и у ње го вој уну тар њој ег зи стен ци ји где је она са мо мо ме
нат уну тар ње суд би не у веч но сти“ (Бер ђа јев 2002в: 91). Со ци ја ли
за ци ја, ко ја та ко ђе спа да у про дук те објек ти ва ци је, за по сле ди цу 
има ус по ста вља ње по вр шне ко му ни ка ци је уме сто ег зи стен ци јал ног 
оп ште ња. „Објек ти ва ци ја је на ста ја ње ‘дру штва’ и ‘оп штег’, уме сто 
‘за јед ни це’ и ‘за јед ни штва’, ‘цар ства ће са ра’ уме сто ‘цар ства Бо жи
јег’“ (Бер ђа јев 2002в: 41). На гно се о ло шком пла ну па лост све та се 
огле да у ра ци о на ли за ци ји са зна ња ко ја се ја вља као по сле ди ца па
да. За Бер ђа је ва је, да кле, ра ци о нал но са зна ње по сле ди ца чо ве ко
вог па да, а не узрок па да као у фи ло со фи ји Ла ва Ше сто ва (Ма слин 
и др. 2009: 541).10 Објек ти ва ци ја ду ха је, та ко ђе, и сим бо ли за ци ја. 
Она да је сим бо ле а не ре ал но сти. Али „љу ди жи ве у објек ти ви ра
ном све ту пот пу но она ко као да је он нај ре ал ни ји свет“ (Бер ђа јев 
2002г: 179). Објек ти ви ра ни свет ни је пра ва ре ал ност, већ је про мен
љив по што сва ки обје кат пред ста вља де ло су бјек та. Ова ква ре ал ност 
је ни жег ре да од ду хов не ре ал но сти, јер објек ти ва ци ја је пад и зло. 
Објек ти ва ци ја пред ста вља по ро бља ва ње, а дух сло бо ду.

Већ смо ука за ли да, по Бер ђа је ву, сло бо ду ни је ство рио Бог. Она 
је уко ре ње на у Ни шта, у Un grundу и она је при мар на, бес по чет на и 
ме о нич ка. Ти ме се са Бо га „ски да“ од го вор ност за сло бо ду из ко је се, 
као ак ту а ли зо ва на по тен ци ја, ра ђа зло. Тра ге ди ја све та се са сто ји у 
то ме што је чо век „де те Бо жи је и де те сло бо де – ни шта ви ла, не би ћа, 
ме о на“ (Бер ђа јев 2000а: 31). „Сло бо да ни шта ви ла је при ста ла на Бо
жи ју тво ре ви ну, не би ће је сло бод но да ло са гла сност на би ће. А ода тле 
је про ис те кло от па да ње од де ла Бо жи јег, на ста ли су зло и му ка, и би ће 
се по ме ша ло са не би ћем“ (Бер ђа јев 2000а: 31). Зло, као и сло бо да, не 
прет по ста вља са мо би ће већ и не би ће. По гре шно је ми сли ти да не би
ће по сто ји као не ка кав ме та фи зич ки обје кат, на и ме оно као ствар ност 
из ме та фи зич ког пла на има ег зи стен ци јал ни зна чај за чо ве ка, а то се 
ре флек ту је у ње го вом жи во ту у све ту (Бер ђа јев 2002г: 156). Ука за ли 
смо на то да по Бер ђа је ву зло, као и сло бо да и ства ра ла штво, не прет
по ста вља са мо би ће већ и не би ће. Ме ђу тим, то не би ће ни је мо гу ће 
објек ти ви ра ти, од но сно учи ни ти пред ме том пој мов ног ми шље ња. За то 
би би ло по гре шно ре ћи да не би ће по сто ји, већ га тре ба ока рак те ри са
ти та ко што оно има ег зи стен ци јал ни зна чај, зна чај у суд би ни чо ве
ка и све та. Бер ђа јев из ри чи то твр ди да са мо при зна ва ње не ство ре не 

10 Уп. Лу бар дић 2010: 370.
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сло бо де – Un grundа, сло бо де ко ја ни је уко ре ње на у би ћу, омо гу ћу је 
об ја шње ње на стан ка зла (Бер ђа јев 1995: 49). Сло бо да је обе леж је и зла 
и ду ха иа ко, па ра док сал но, зло уни шта ва и дух и сло бо ду. Узрок зла 
је сло бо да. Али, по што је сло бо да ира ци о нал на и без у зроч на ни зло, 
у крај њој ли ни ји, не ма узро ка. Тек ка сни је, у сво јим по сле ди ца ма зло 
пот па да под власт ка у зал но сти (Бер ђа јев 2002г: 213).

Осим што је тра гао за од го во ром на пи та ње от куд зло — unde 
ma lum? — Бер ђа је ва је му чи ло, као што смо на по ме ну ли, и пи та ње 
за што Бог до пу шта зло? За што Бог до зво ља ва да по је ди ни љу ди, од 
ко јих су мно ги не ду жни или де ца, бу ду у свом жи во ту стра шно уне
сре ће ни ве ли ким злом ко је их је за де си ло? Да ли у овом све ту де лу је 
Бо жи ја Про ми сао? Бер ђа јев је сма трао да тра ди ци о нал ни бо го слов
ски од го вор, ко ји ви ди Бо жи ју Про ми сао у све му, те о ди ке ју чи ни не
мо гу ћом и до во ди до ате и зма. „Не мо гу ће је ве ро ва ти у ста ро уче ње 
о Про ми сли и Бо жи јем упра вља њу у овом по јав ном, раз би је ном, по
ро бље ном, ну жно сти пот чи ње ном све ту, у ко ме се чак не мо же на ћи 
ни це ло вит ко смос. Го во ри ли су нам да је Бог при су тан у све му. Али 
при су ство Бо га не мо гу ће је на ћи у ку ги и ко ле ри, у уби стви ма, у мр
жњи и су ро во сти, у на си љу, у злу и та ми. Ла жно уче ње о Про ми сли 
во ди ло је роп ском по ви но ва њу пред си лом и вла шћу, апо те о зи успе
ха у овом све ту и, на кра ју кра је ва, оправ да њу зла“ (Бер ђа јев 2002а: 
118). Па лим све том не упра вља Бог већ кнез ово га све та. Овај свет је 
ви ше пот чи њен цар ству ће са ра не го цар ству ду ха (Бер ђа јев 2002д: 
22). Бог мо же би ти са мо у сло бо ди, не и у ну жно сти. Пред злом и не
прав дом Он ни је при су тан као су ди ја и ка зни о ни чар не го као са вест. 
Ни ко лај Бер ђа јев сво је фи ло соф ско пре вред но ва ње тра ди ци о нал ног 
уче ња о Бо жи јем Про ми слу из ра жа ва ова ко: „На Бо га ни су пре но си
ви пој мо ви ко ји су ство ре ни за по јав ни свет и ко ји су са мо на ње га 
при ме њи ви. Про ми сао не де лу је у це ло куп но сти фе но ме нал ног све
та и он се мо же от кри ти са мо по мо ћу ве ли ких на те за ња. У овом на
шем све ту има мно го ира ци о нал ног, не пра вед ног, бе сми сле ног. Али 
је ве ли ка тај на то да се у ин ди ви ду ал ној суд би ни сва ког чо ве ка мо же 
ви де ти ру ка Бо жи ја, сми сао, иа ко се он не мо же ра ци о на ли зо ва ти“ 
(Бер ђа јев 2002а: 118). У на шем све ту по ред Бо га и људ ске сло бо де, 
де лу ју још ну жност и слу чај (Бер ђа јев 2002а: 119). Фа тум де лу је у бо
го о ста вље но сти. Упра во нам не срећ ни слу ча је ви по ка зу ју да жи ви мо 
у па лом све ту у ко јем не ма це ло ви тог Бо жи јег упра вља ња. И пи та ње 
Бо жи јег Про ми сла по треб но је осми шља ва ти апо фа тич ки увек има
ју ћи на уму да је Бог Дух и да на Ње га ни су при мен љи ве ка те го ри је 
пре у зе те из при род ног и со ци јал ног све та. На тај на чин се осло ба ђа
мо од идо ло по кло нич ки роп ских иде ја о Бо гу.
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Сâмо на ше раз ли ко ва ње до бра и зла је узро ко ва но гре хо па дом. 
Али је до бро пра ви ти ту раз ли ку кад се већ пад у грех де сио. Ме ђу тим, 
мо ра мо би ти све сни чи ње ни це да је на ше до бро не са вр ше но и да на 
осно ву ње га не мо же мо су ди ти Бо гу ко ји је наддо бро и Ко ји се на ла зи 
„с оне стра не до бра и зла“, док се „с ове стра не до бра и зла“ на ла зи наш 
па ли свет (Бер ђа јев 2000а: 50). У том сми слу „те о ди ке ја је са мо за шти
та од људ ских пој мо ва о Бо гу, од кле ве те ба че не на Ње га“ (Бер ђа јев 
2000а: 50). Бог Ко ји је ап со лут но до бро и љу бав, ди рект но уче ству је у 
људ ској тра ге ди ји жр тве ним да ва њем Се бе у ве ли кој тај ни ис ку пље ња 
по зи ва ју ћи на тај на чин чо ве ка на од ва жну бор бу про тив зла.

У фи ло со фи ји Ни ко ла ја Бер ђа је ва Бог не са мо да ни је од го во ран 
за свет ско зло, већ као са вр ше на љу бав уче ству је у тра ге ди ји све та и 
де ли суд би ну сво је тво ре ви не. То нам је от кри ве но Бо го чо ве ком Хри
стом и тај ном ис ку пље ња у ко јој је су шти на хри шћан ства. Хри стос 
се ја вио све ту за то што је свет по ро бљен злом. Тај на ис ку пље ња ука
зу је нам да по сто ји и бо жан ска пат ња, пат ња Си на Бо жи јег (Ber đa jev 
2007: 193). Зло и пат ња, као што смо ви де ли, по сто је у све ту за то што 
по сто ји сло бо да. Сло бо да је без у зроч на: она не по сто ји ни због че га. 
Због то га што по сто ји сло бо да, ко ја у на че лу мо же би ти и из вор зла, 
па ти и сâм Бог ко ји је су штин ски до бар и не на си лан. Бо жан ска љу
бав и жр тва су од го вор на тај ну сло бо де ко ја ра ђа зло. Али Бо жан ска 
љу бав и пат ња су та ко ђе сло бо да. Без Хри ста је не мо гу ћа те о ди ке ја: 
„Без Хри ста је те шко при хва ти ти Бо га. Без Хри ста је Бог стра шан и 
да лек и не мо же се оправ да ти. Хри стос је је ди на те о ди це ја. Не хри
шћан ски те и зам, без Тро ји це и без Хри ста, је за стра шу ју ћи, мр тав 
и не по тре бан. Не мо гу ће је ве ро ва ти у Бо га ако не ма Хри ста. А ако 
по сто ји Хри стос, он да Бог ни је упра вљач, ни је го спо дар, ни је са мо
др жав ни вла дар – Бог нам је бли зак, чо ве чан. Он је у на ма и ми смо у 
Ње му. Бог је Чо век – то је нај ве ли чан стве ни је ре ли ги о зно от кро ве ње, 
Хри сто во от кро ве ње“ (Бер ђа јев 2001г: 108).

Кри тич ки осврт

Ун грун до ло ги ја Бер ђа је ва, ко ја је нај ви ше кри ти ко ван део ње го ве 
фи ло со фи је, под ло жна је кри ти ци и са ста но ви шта хри шћан ског бо
го сло вља. Из пра во слав не пер спек ти ве гле да но, уче ње о Un grundу је 
озна че но као хе те ро док сно. Бог дан Лу бар дић на ла зи де сет озбиљ них 
при го во ра уче њу Бер ђа је ва о Un grundу. Ти при го во ри из не се ни су 
та ко да пот кре пе на че лан став хри шћан скопра во слав не те о ло ги је по 
том пи та њу (Лу бар дић 2003: 71–90). Ми ће мо их на ве сти у крат ким 
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цр та ма: (1) Уче њем о Un grundу се он то ло шки огра ни ча ва Бог. На тај 
на чин се уво ди из ве сно „над бо жан ско на че ло“. Ту мо же усле ди ти 
при го вор за ду а ли зам. Иа ко Бер ђа јев твр ди да он не за сту па он то ло
шки ду а ли зам, чи ње ни ца је да он све до чи о по сто ја њу јед не Бо гу пре
по сто је ће ствар но сти; (2) Уче њем о Un grundу се на из ве стан на чин 
огра ни ча ва ју Бо жи ји атри бу ти све мо ћи и све зна ња. Бер ђа јев екс пли
цит но твр ди да Бог „не зна“ шта ће чо век учи ни ти у свом ства ра лач
ком од го во ру на ње гов по зив. То је за то што и чо век има ко ре не у 
не ство ре ној сло бо ди у ко јој уче ству је ди рект но и не по сред но. Из тих 
раз ло га за кљу чу је мо да код Бер ђа је ва по сто ји из ве сна „под ре ђе ност“ 
Бо га пре по сто је ћој сло бо ди, што ње га са ста но ви шта хри шћан ске те
о ло ги је уво ди у про блем суб ор ди на ци о ни зма; (3) Уче ње о Un grundу 
уво ди из ве сну он то ге не тич ку „ро ђе ност“ Све те Тро ји це. Овај при го
вор је оправ дан без об зи ра што Бер ђа јев ука зу је на то да се ти од но си 
раз ви ја ју у веч но сти и да је „ро ђе ност“ тек ми то ло шкосим бо лич ки 
на чин опи си ва ња Бо жан ских ре ал но сти и од но са из ме ђу Бо га и не
ство ре не сло бо де; (4) Уче њем о Un grundу се уво ди из ве сна „раз вој
ност“ у Бо жи је Би ће. Бер ђа јев ти ме на зна чу је да Све та Тро ји ца не
пре ста но про ла зе кроз раз вој по мо ћу по тен ци ја ко је се ак ту а ли зу ју 
из Un grunda. Та ко ђе, Бер ђа јев се из ла же при го во ру ка да на у ча ва да 
је раз вој тво ре ви не уна пред нео д ре див и бит но отво рен бо го чо ве чан
ски про цес огра ни ча ва ју ћи ти ме Бо жи ју све моћ у име бо го чо ве чан
ске ди ја лек ти ке „раз во ја“. Уо ста лом, ту се та ко ђе ја вља пи та ње не до
вољ ног ди фе рен ци ра ња, у ми сли Бер ђа је ва, уну тар тро јич ног пла на 
Бо жи јег по сто ја ња и пла на бо жан ске ико но ми је; (5) Уче ње о Un
grundу уво ди из ве сну „де ми јур ги за ци ју“ Бо га. Пре ма Бер ђа је ву, Бог 
ства ра уз са гла сност не ство ре не сло бо де ко ја са др жи у се би бес крај
не мо гућ но сти. На тај на чин код Бер ђа је ва до ла зи до ра ци о на ли за ци
је тај не Бо жи јег ства ра ња ни из че га; (6) Ре ли гиј ска фи ло со фи ја Бер
ђа је ва сна жно под се ћа на гно стич ко уче ње о па лим ео ни ма. Сти че се 
ути сак ка ко Све та Тро ји ца кроз Ис ку пи те ља Хри ста вр ше спа сењ ску 
уло гу по сред ни ка из ме ђу па лог и не па лог ео на, тј. из ме ђу Un grundа 
и објек ти ви ра ног све та. До ду ше, за раз ли ку од гно сти ка Бер ђа јев не 
схва та гре хо пад он то ло шки већ као ду хов ноетич ку тра ге ди ју, за ко ју 
љу ди мо ра ју пре у зе ти од го вор ност. Ипак, не мо гу ће је код Бер ђа је ва 
не ги ра ти нео г но стич ке еле мен те; (7) Ка да по ку ша ва да про ник не у 
тај ну о Бо жи јем ства ра њу Бер ђа јев, иа ко је то нај ма ње же лео као по
бор ник апо фа тич ког при сту па, за пра во, за па да у крип то ка та фа тич ку 
ра ци о на ли за ци ју Бо жи јег Би ћа; (8) Уче њем о Un grundу Бер ђа јев 
уво ди нео ху ма ни стич ке тен ден ци је у сво ју хри шћан ску фи ло со фи ју. 
Пр ва по сле ди ца ова квог ста ва је сте спе ци фич но уз диг ну ће чо ве штва. 
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То је мо гу ће услед чи ње ни це што чо ве штво но си не ство ре ну сло бо ду 
у се би. На тај на чин чо век, јед на ко као и Бог, има ди рек тан при ступ 
у пра о сно ве Би ћа. Та ко се гу би он то ло шка раз ли ка из ме ђу не ство ре
ног, Бо га и ство ре ног, чо ве ка. Та раз ли ка оста је вид на је ди но у етич
кој сфе ри (без гре шни Бо го чо век и гре шно чо ве чан ство). Мо рал ну 
од го во р ност чо ве ка за ства ра лач ки чин од ре ђу је он то ло шка ау то но
ми ја на ун грун до ло шком пла ну фун ги ра ју ћег чо ве штва, ко ју утвр ђу
је сва ки ства ра лач ки чин лич но стипо је дин ца. Су прот но од то га, Оци 
Цр кве ства ра лач ку спо соб ност чо ве ка од ре ђу ју као дар, као си нер гиј
ски из но ва по твр ђи ва ну до га ђај ност, а не као да тост – од Бо га ау то
ном ну спо соб ност чо ве чан ске при ро де. Код Бер ђа је ва се бри ше гра
ни ца ко ја по сто ји из ме ђу не ство ре не при ро де Бо га и ство ре не 
при ро де чо ве ка. Пре ма уче њу Све тих Ота ца, та раз ли ка из ме ђу ове 
две при ро де је од су штин ског зна ча ја, и но си низ ва жних по сле ди ца, 
као и дру га чи је пер спек ти ве од но са и мо гућ но сти чо ве ка пре ма Бо гу. 
Дру га по сле ди ца ун грун до ло ги је про ис хо ди из пр ве. Ра ди се о го то во 
нео гра ни че ној ау то но ми ји чо ве штва. Хри стос као Син Бо жи ји, ка ко 
твр ди Бер ђа јев, пре веч но но си лик чи стог чо ве штва и раз ли ка из ме
ђу Хри ста и пр во са зда ног Ада ма очи ту је се пр вен стве но у без гре
шно сти Хри сто вој. Ту су код Бер ђа је ва, по ред бе ме ов ских (од нос 
хри сто ло ги је и ан тро по ло ги је), ви дљи ви и тра го ви (нео)ори ге ни зма и 
(нео)не сто ри ја ни зма. Траг нео о ри ге ни зма је еви ден тан у по ме ну тој 
те жњи да се уки не раз ли ка из ме ђу Хри ста и љу ди. Траг нео не сто ри
ја ни зма је очит у тен ден ци ји да се спа се ње при пи ше аскет ском на по
ру чо ве штва, под зна ком етич коства ра лач ког (са мо)спа се ња; (9) 
Уче њем о Un grundу Бер ђа јев да је при мат не ство ре ној сло бо ди у од
но су на лич ност. Упр кос Бер ђа је вље вом ре то рич ком ве ли ча њу лич
но сти, без ко је не ма људ ски ре ле вант не сло бо де, оста је чи ње ни ца да 
је нео д ре ђе ност без лич ног Un grundа све му пре по сто је ћа. След стве
но то ме, сло бо да и дух он то ло шки прет хо де лич но сти. Ти ме се на ру
ша ва основ но хри шћан ско на че ло о при ма ту лич но сти над без лич
ном су шти ном. Бер ђа јев људ ској при ро ди при пи су је дух у еми нент ном 
Бо жан ском ста ту су ко ји она не мо же има ти по се би, већ са мо као 
бла го дат ни дар са ефек том про све тље ња. То је по ве за но са уне ко ли
ко збр ка ним раз ли ко ва њем лич но сти и при ро де, у ми сли Бер ђа је ва, 
као и са ње го вим ру ди мен тар ним и не раз ви је ним по и ма њем све то о
тач ке те о ло шке три ја де: лич ност – при ро да – енер ги је.11 Ту до ла зи до 

11 Ка ко је та ко ђе ис та као Лу бар дић, Бер ђа јев о ра зли ци из ме ђу Бо жи је Лич но
сти, су шти не и ње го вих не ство ре них енер ги ја го во ри рет ко и не тач но, у нај бо љу ру ку 
нео д ре ђе но и дво сми сле но. А исто ва жи за раз ли ку из ме ђу пре веч ног по сто ја ња Бо
га по се би или по при ро ди (ka ta physin) и на чи на на ко ји Бог по сто ји за нас на пла ну 
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сво је вр сне ди ви ни за ци је чо ве ка ко јем, у су шти ни, Бог ви ше и ни је 
по тре бан. Пра во слав на ан тро по ло ги ја ис по ве да да чо век по се ду је 
јед ну ство ре ну лич ност и при ро ду са њом свој стве ним енер ги ја ма. 
Бо жан ске не ство ре не енер ги је при сту па ју чо ве ку услед отво ре но сти 
ње го ве лич но сти до ко је се до ла зи под ви гом у љу ба ви пре ма Бо гу, 
бли жњи ма и чи та вој тво ре ви ни. Лич ност Бо жан ске енер ги је, у кар
ди нал ном сми слу, при ма у све то та јин ском жи во ту Цр кве у ко јем до
ла зи до пре ва зи ла же ња и пре о бра жа ва ња огре хо вље не људ ске при ро
де.12 (10) Док прет ход ни при го во ри спа да ју у до мен дог ма то ло шке 
кри ти ке, сле де ћи при го вор је ло гич ке при ро де и упу ћен је те о ди ке ји 
Бер ђа је ва. На и ме, те о ри ја о не ство ре ној сло бо ди не осло ба ђа Бо га 
од го вор но сти за зло. Бог ни је мо гао да не зна ка ко не ство ре на сло бо
да мо же по лу чи ти зло, а ипак се са гла сио (у нај ма њу ру ку „су здр
жао“) са ме о нич ком сло бо дом у ве зи са чи ном ства ра ња чо ве ка: са 
ме о нич ким упли вом не ство ре не сло бо де у чо ве ка и обр ну то (На рав
но, да ли је мо гућ ност би ра ња зла ну жан услов да сло бо да за до бро, 
од би ја њем из бо ра зла, бу де ау тен тич на – оста је као го ру ће ме та фи
зич ко пи та ње. Зар ни је Бог мо гао устро ји ти ства ри та ко да сло бод но 
би ра мо са мо до бро, без це не ка ква је ре ци мо из бор зла ка кво је Ау
швиц, или ври шта ње де це услед му ка ко је на но се зли?). По ред то га, 
ти ме што Un grund са др жи зло као по тен ци јал ну мо гућ ност ко ја оту
да мо же про и за ћи, Бер ђа јев у из ве сном сми слу по твр ђу је пре по сто
ја ње зла. Овај при го вор је ва љан и по ред Бер ђа је вље ве тврд ње да зло 
не ма би ће, од но сно да је тек ег зи стен ци јал но и исто риј ски опи тљи во.

Сви на ве де ни при го во ри упу ћу ју нас да за кљу чи мо да је не по
мир љи ва раз ли ка, с јед не стра не, из ме ђу хри шћан ског уче ња да не ма 
ни чег не ство ре ног осим Бо га Ство ри те ља и, с дру ге стра не, пој ма не
ство ре не сло бо де код Никoлаја Бер ђа је ва. За јед но са пра во слав ним, 
ри мо ка то лич ко и про те стант ско бо го сло вље за у зи ма ју исти став.

У све тло сти пра во слав ног бо го сло вља

У сâмој сво јој су шти ни хри шћан ство је, за пра во, од го вор на про
блем зла. За пра во слав ни из раз хри шћан ског бо го сло вља зло је у 
осно ви про па дљи вост би ћа, а не ис кљу чи во мо рал ни до га ђај. Је лин
ски Све ти Оци су узрок зла ви де ли у са мо вољ ном пре ки да њу он то ло

све то тро јич не ико но ми је от кри ве ња (tro pos hypar xe os). Ме ђу тим, те раз ли ке је су ме ђу 
основ ним по став ка ма у пра во слав ном бо го сло вљу.

12 Ко смо ло шке и ан тро по ло шке по сле ди це по гре шног Бер ђа је вље вог ста ва по том 
пи та њу ана ли зи ра и Са ња Ми лић (Ми лић, Бе о град 2007).
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шки бла го сло ве не ве зе ство ре ња са Ство ри те љем што је узро ко ва ло 
про па дљи вост би ћа, а не у пр во род ном гре ху ка ко су по ја ву зла у све
ту ту ма чи ли мно ги за пад ни те о ло зи по чев ши од бла же ног Ав гу сти на 
(Лу до ви кос 2016). Бог је све ство рио ни из че га. То зна чи да је све 
ство ре но из ап со лут ног ни шта (уко на), а не са мо из не би ћа (ме о на). 
Бер ђа је вље во од ре ђе ње Un grunda као ме о на, у су шти ни по на вља 
грч ке фи ло соф ске кон цеп ци је о са веч но сти све та Бо гу уда љу ју ћи се 
на тај на чин од хри шћан ске ко смо ло ги је (Ми лић 2007: 149). Пре ак та 
ства ра ња је по сто јао са мо Бог и Ње го ва во ља да ство ри свет. Тво ре ви
на је дар Бо жи је сло бо де и љу ба ви.

Чи ње ни ца ство ре но сти ни из че га чи ни при ро ду ство ре ња про ла
зном и скло ном ка про па да њу и рас та ка њу – ако се ство ре ња одво је од 
за јед ни це са Бо гом у ко јем је из вор и га ран ци ја њи хо вог по сто ја ња, и 
то вр ли ном Бо жи јег да ра по сто ја ња ство ре њу. Су шти на људ ског гре хо
па да је у его и стич кој са мо до вољ но сти, без по тре бе за Бо жи јом по мо ћи 
и бла го да ти. По сле ди ца те чо ве ко ве зло у по тре бе сло бо де је сте из о па
че ње ње го ве при ро де и це ло куп не тво ре ви не ко ја та ко по ста је не са мо 
про мен љи ва, већ про па дљи ва и смрт на. Ме ђу тим, та кво ста ње тво ре
ви не огре зле у злу ни је бес по врат но стал но, не го је из ле чи во уз из ме ну 
чо ве ко ве во ље у Хри сту бла го да ћу Ду ха Све тог. За то се хри шћан ство, 
за раз ли ку од ате и стич ког све то на зо ра, не ми ри са смр ћу ко ју сма тра 
сво јим по след њим не при ја те љем (1. Кор. 15, 26).13

Ова пло ће ње Си на Бо жи јег је од су штин ске ва жно сти за бор бу про
тив смр ти и свег оста лог зла. Да је смрт ис кљу чи во по сле ди ца гре ха, 
тј. пре кр ша ја за по ве сти Бо жи је, ка ко се то схва та на мо ра ли стич ки на
чин, за спа се ње би би ло до вољ но и чо ве ко во мо рал но са мо ди сци пли
но ва ње сле до ва њем За ко ну, да кле, мо рал но по ста вље но по ка ја ње без 
по ја ве Спа си те ља. Из тог раз ло га зна чај Хри сто вог до ла ска ни је у то ме 
да нас на у чи са мо мо рал ним про пи си ма, не го у то ме што тво ре ви на 
са мо у за јед ни ци са Хри стом мо же из бе ћи пут са мо у ни ште ња по врат
ком у не би ће (Пе ри шић 2010: 23). Сво јим вас кр се њем из мр твих Спа
си тељ Хри стос је по бе дио смрт ко ја је су шти на свег зла. Смрт и по сле 
Хри ста по сто ји, али са да као „прет ња ап со лут ним ни шта ви лом, али 
без мо гућ но сти оства ре ња те прет ње“ (Пе ри шић 2010: 23). Чо век је 
по зван да уче ству је у Хри сто вој по бе ди: „По треб но је са мо да ње го ву 
по бе ду при хва ти мо као сво ју. То при хва та ње, ко је во ди по ка ја њу (као 
преумље њу, пре у сме ра ва њу на шег соп ства од тва ри ка твор цу), кр
ште њу (као неби о ло шком ро ђе њу ко је нам, баш за то што ни је би о ло
шко, не пре но си ро ди тељ ску про па дљи вост и смрт ност, не го нас (пре) 

13 Фе но ме ну смр ти је по све ће на сту ди ја Епи ско па Иг ња ти ја Ми ди ћа (Ми дић 2012).
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(по) ра ђа за жи вот веч ни) и ев ха ри сти ји (као бла го да ре њу Бо гу за све, 
а пре све га за то што уоп ште по сто ји мо, а по том и за са мо при че шће 
жи вим Бо гом) от по чи ње про цес чо ве ко вог оздра вље ња и обе смр ће ња 
ко ји се до вр ша ва у бу ду ћем цар ству Бо жи јем“ (Пе ри шић 2010: 26). 
Ли тур гиј ски на чин жи во та је за пра во од кру ци јал ног зна ча ја за бор бу 
про тив зла и осми шља ва ње на ше ег зи стен ци је угро же не злом. Упра
во нај пре суд ни ји у ег зи стен ци јал носпа сењ ском сми слу ме тод пра во
слав ног бо го сло вља из ви ре из це ло куп ног под ви жнич коли тур гиј ског 
жи во та. По треб но је Ли тур ги јом уте ме љи ти и на шу дру штве ну де лат
ност. Сва ки по ку шај из град ње бо љег дру штва ко ји то из гу би из ви да, 
ри зи ку је да по ста не ла жна за јед ни ца (ква зи ли тур ги ја).

Због огре хо вље но сти це ло куп ног на шег би ћа не рет ко нам ни је ла
ко да усво ји мо пра во слав ни по глед на зло и те о ди ке ју. По треб на је по
моћ Бо жи ја и под ви жнич ко усме ре ње ка Бо гу у мо ли тви и тру ду. Да би 
от по чео тај про цес, чо век мо ра те шким пи та њи ма о злу при сту пи ти са 
сми ре но у мљем ко је је осно ва хри шћан ског све то на зо ра. Хри шћа нин у 
из ве сном сми слу мо ра „рас пе ти“ свој ум и ис ку ство у пу ном по ве ре
њу пре ма Бо гу ко ји Со бом, и на чи ном жи во та ко ји нам ну ди у сво ме 
Си ну, пред ста вља ре ше ње тај не зла.14 Али на том пу ту по сто је мно га 
и те шка ис ку ше ња. Је дан од ве ли ких ду хов ни ка Пра во слав не Цр кве 
ста рац Со фро ни је Са ха ров ова ко опи су је јед но од та квих ис ку ста ва: 
„Ду го сам се са пла чем мо лио Бо гу: ‘На ђи сред ства да спа сеш свет; све 
нас ис ква ре не и без ду шне’... Осо би то је то пла би ла мо ли тва за ‘ма ле 
овог све та’, за си ро ма шне и угње те не. Пред крај но ћи, ско ро без сна
ге, за тре ну так сам из гу био мо ли тву, јер ме је по се ти ла ми сао: ‘Ако ја 
мо гу ова ко, свом сна гом да са жа ље вам чо ве чан ство, ка ко да раз у мем 
Бо га ко ји рав но ду шно по сма тра пат ње мно гих ми ли о на љу ди ко је је 
сâм ство рио? За што Он до пу шта то ли ка на си ља јед них над дру ги ма?’ 
И та ко сам му се обра тио без ум ним пи та њем: ‘Где си?’ Као од го вор у 
ср цу сам чуо ре чи: ‘Зар си се ти рас пео за њих.’ Ове крот ке ре чи, из го
во ре не Ду хом у мом ср цу, сна жно су ме по тре сле: Онај ко ји се рас пео 
од го во рио ми је као Бог“ (Са ха ров 2009: 40).

У бор би за усва ја ње веч них исти на на ше ве ре ко је нам осве тља ва ју 
те шки про блем зла, сва ка ко да и ре ли гиј ска фи ло со фи ја има сво је ме
сто. Јед на од од ред ни ца фи ло со фи је, по Бер ђа је ву, је сте та да је фи ло

14 Од ве ли ког зна ча ја за хри шћан ско осми шља ва ње про бле ма ти ке зла су ра до ви 
на шег но во ја вље ног све ти те ља Ју сти на ће лиј ског. Из два ја мо: Фи ло соф ске ур ви не, На
след ни ци оца Ју сти на и ма на стир ће ли је код Ва ље ва, Бе о град 1999; као и две ње го ве 
сту ди је о До сто јев ском: Фи ло со фи ја и ре ли ги ја Ф. М. До сто јев ског, На след ни ци оца 
Ју сти на и ма на стир ће ли је код Ва ље ва, Бе о град 1999 и До сто јев ски о Евро пи и сло вен
ству, На след ни ци оца Ју сти на и ма на стир ће ли је код Ва ље ва, Бе о град 1999.
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со фи ја „му че ње над сми слом жи во та“ (Бер ђа јев 2000б: 82), као и она 
по ко јој фи ло со фи ја је сте „ор ган ски део ре ли ги о зног жи во та“ (Бер ђа
јев 2006: 19). Та кво ми са о но му че ње, устре ме ље но мо гућ но сти те о ди
кеј ског оправ да ња, ка рак те ри ше чо ве ка ода ног ре ли гиј скофи ло соф
ским ре флек си ја ма. Ме ђу тим, Бер ђа јев др жи и ово: „Фи ло со фи ја ви ди 
свет из чо ве ка и је ди но је у то ме ње на спе ци фич ност“ (Бер ђа јев 2000а: 
12). Сâмим тим, по што је сла бо и огра ни че но би ће, чо век не рет ко гре
ши у сво јој ми са о ној ре флек си ји. За то, по себ но са хри шћан ског ста но
ви шта, је по треб но мно го раз у ме ва ња у ду ху љу ба ви пре ма чо ве ко вим 
фи ло соф ским на по ри ма, али, и ослон или ин те гра ци ја от кри ве них 
исти на ве ре, да кле из ве стан уплив ду хов ноте о ло шког пла на са зна ња. 
На ро чи то ако се ра ди о осми шља ва њу свет ског зла и ако се ра ди о до
бро на мер ном и искре ном тра же њу сми сла (бо го тра жи тељ ству) ка кво 
је, без сум ње, би ло оно про ја вље но код Ни ко ла ја Бер ђа је ва. Иа ко су у 
ње го вој фи ло со фи ји о злу еви дент ни не пра во слав ни ути ца ји (спо ме
ну ли смо не мач ку ми сти ку, не мач ки иде а ли зам, као и дру го), „Бер ђа
јев је био ду бо ко ве зан за пра во сла вље, за чи та ву ње го ву ду хов ну ори
јен та ци ју“ (Zenj kov ski 2002: 610). Не мо гу ће је Бер ђа је ва, као и уоп ште 
ру ску ре ли гиј ску фи ло со фи ју, раз у ме ти из ван кон тек ста пра во слав не 
ве ре. Зна чај но је што и Бер ђа јев на свој на чин сти же до Хри ста као 
је ди не мо гу ће те о ди ке је. Хри стос је за пра во слав но бо го сло вље де фи
ни ти ван ко ли ко за до во ља ва јућ од го вор на про блем зла.

У сво јим раз ми шља њи ма Бер ђа јев је мо жда био ису ви ше иди о син
кра ти чан. Бо го спо зна ја је за ње га пре све га са мо спо зна ја (Кај тез 2008: 
111). Пра во слав но бо го сло вље ука зу је на то да је по треб но, па ра лел но 
са са мо стал ним фи ло соф скоре флек сив ним на по ри ма, да оцр кве ни
мо и уцр кве ни мо свој ум, да се отво ри мо за усва ја ње бо га тог ис ку ства 
Цр кве. Ње на по моћ нам је мо жда нај по треб ни ја ка да стра да ју ћи од 
зла, по ку ша ва мо да осми сли мо свој жи вот.15 Сво јим дво ми ле ни јум
ским ис ку ством Цр ква да је све до чан ство о ве ли кој бор би са злом.16 Са

15 Јед на на ша на род на из ре ка гла си: „Без не во ље не ма бо го мо ље.“ Као што је и 
Ни ко лај Бер ђа јев уви ђао да зло, по ред то га што мо же би ти сна жан ате и стич ки ар гу
мент, мо же и да код чо ве ка по бу ди сна жно стре мље ње ка Бо гу.

16 У Жи ти ја ма све тих мо же мо на ћи без број не при ме ре бор бе про тив зла. Бер ђа јев 
је из у зет но це нио му че ни штво ко је је сво је вр стан об лик истин ске бор бе са злом. У ду
хов ној ли те ра ту ри по сто је и мно га све до чан ства о хра број бор би са те шком бо ле шћу. 
Јед но та кво све до чан ство опи са но је у књи зи: Ма ри ја Дје ва Хри сто ва Ће ли је пи пер ска: 
ис по вјед на пи сма, по греб но сло во, гро бо слов, ће ли ја Пи пер ска, Под го ри ца 2012. Мо на
хи ња Ма ри ја Тин тор (1978–2012) се ви ше од пет го ди на из у зет но хра бро и тр пе љи во 
бо ри ла са ма лиг ном бо ле шћу. Ау тор овог ра да је по зна вао бла же но по чив шу се стру 
Ма ри ју, чи ји је при мер не у стра ши ве хри шћан ске бор бе са злом у ви ду „тер ми нал не“ 
бо ле сти код свих ко ји су је по зна ва ли оста вио не из бри сив ути сак.
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бор ноцр кве ни на чин при сту па том сло же ном про бле му по ма же нам 
да на ди ђе мо соп стве ни ин ди ви ду а ли зам и гре шке по ве за не са њим. 
За то је ве о ма ва жно, ка ко нам Цр ква са ве ту је, и по том пи та њу сле до
ва ти Све тим Оци ма на је дан ства ра лач ки ак ту е лан и на шем до бу ре
ле ван тан на чин: „‘Ка оци ма’ у сва ком слу ча ју увек зна чи на пред, а не 
на зад“ (Фло ров ски 2008: 518).

Оста је за жа ље ње што Ни ко лај Бер ђа јев у сво јим раз ми шља њи ма о 
про бле му зла ни је ду бље про ни као у пре бо гат свет све то о тач ке ми сли 
и пра во слав не ли тур гиј скоаске то ло шки из ве де не ми сти ке. Ме ђу тим, 
иа ко је Бер ђа јев не до вољ но по у здан, на ма хо ве про бле ма ти чан учи
тељ у бо го слов ским пи та њи ма, ње го ва ми сао, ипак, оста је зна чај на. 
Јер, по ред мно го дру гог по зи тив ног, нпр. по ред бу ђе ња ми сле ћег чо
ве чан ства из ате и стич ког или на ту ра ли стич ког са мо за бо ра ва у до ба 
ци ви ли за ци је објек ти ви зо ва ња ду ха, она мо же чо ве ка да до ве де у нај
ма њу ру ку до пра га Цр кве, а то је по се би ве ли ки ду хов нокри тич ки 
учи нак ње го ве ре ли гиј ске фи ло со фе ме. Као за це ло куп ну ми сао Ни
ко ла ја Бер ђа је ва и за ње го ву фи ло со фи ју о злу мо же мо ре ћи сле де ће: 
„Зда ње уче ња ко је је по ди гао Бер ђа јев ни је чвр сто, али у ње му има 
ци га ла од зла та. Због све га ово га мо же мо ре ћи да је, узе то у це ли ни, 
ства ра ла штво Бер ђа је ва оправ да ло се бе“ (Ле виц ки 2004: 296). По сред
ством ми сли Бер ђа је ва мно ги мла ди љу ди у Со вјет ској Ру си ји до ла зи
ли су до ве ре, а и да нас мно ги пре ла зе тај пут уз Бер ђа је ва, не са мо у 
Ру си ји... (Ев до ки мов 1996: 150). Ње го ва ре ли гиј ска фи ло со фи ја мо же 
знат но ути ца ти да са вре ме ни чо век про бле ма ти ку зла осми шља ва на 
хри шћан ски на чин. Због то га тре ба ду бо ко по што ва ти пле ме ни те на
по ре овог ми сли о ца из ра же не у ње го вим де ли ма и не до жи вља ва ти их 
ис кљу чи во као „је ре тич ка раз ми шља ња“ (Је ро тић 2007).

Од по себ ног зна ча ја за на шу те му је им пре сив на ес ха то ло шка 
усме ре ност у фи ло со фи ји Ни ко ла ја Бер ђа је ва, ко јом је чак по ку
шао да кла сич ну за пад ну он то ло ги ју – че сто оп те ре ће ну за тва ра
ју ћим кон цеп ти ма ин те лек ту а ли зма, на ту ра ли зма и есен ци ја ли зма 
– пре у те ме љи на осно ва ма хри шћан ске пнев ма то ло ги је (Лу бар дић, 
2000: 335).17 Ес ха то ло шка пер спек ти ва нео п ход на је фи ло со фи ји 
ра ди про би ја ња из ве сне ин те лек ту ал не ре зиг на ци је пред опи сом 
све та ка квим се ну ди па лом уму: по треб на је ра ди отва ра ња ми
сли за дру го, за дух. „Бер ђа јев је био ду бо ко ес ха то ло шки об у зет, за 

17 Ес ха то ло шку обо је ност ми сли Бер ђа је ва Лу бар дић оце њу је као кри тич ки до
при нос са вре ме ној фи ло со фи ји, те као илу стра ци ју кре а тив ног на чи на на ко ји ре
ли гиј ска фи ло со фи ја мо же во ди ти ди ја лог са не ре ли гиј ским ти по ви ма фи ло со фи је, 
уко ли ко су оба ти па фи ло соф ког ми шље ња по све ће ни ег зи стен ци јал ним про бле ми
ма ка кав је и про блем зла.
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ње га је по сто је ће ста ње све та би ло ‘мр тво’, објек ти ви зо ва но“ (Мењ 
1995: 88). Хри шћан ски све то на зор по ла же сву на ду у ес ха то ло шко 
раз ре ше ње ми сте ри је зла. Ре ли гиј ском фи ло со фи јом се су че ља ва
мо са тра ге ди јом ко ју про у зро ку је зло и про би ја мо ка Сми слу, тач
ни је, ка Бо гу. По треб но је не пре ста но те на по ре до пу ња ва ти мо ли
тве ним и ев ха ри стиј ским по ни ра њем у тај ну Хри сто вог стра да ња и 
Вас кр се ња. Увек са на дом да ће Го спод у Свом Цар ству осми сли ти 
и оправ да ти сва ко стра да ње, сва ку су зу или кап кр ви и зно ја ко је су 
ика да про ли ве не на на шој на му че ној пла не ти.

За кљу чак

Ни ко ла ја Бер ђа је ва је ве о ма на му чио про блем зла. У ње го вом из
у зет но плод ном ства ра ла штву осми шља ва ње сло же не про бле ма ти ке 
зла је јед на од основ них те ма. По ве ре ње у раз ре ша ва њу тај не зла он 
је ука зао хри шћан ском по гле ду на свет. Бер ђа јев је са хри шћан ских 
по зи ци ја умео да из у зет но сна жно рас крин ка ва раз ли чи те ви до ве зла 
у са вре ме ном све ту. Ње го ва де ла оста вља ју не дво сми слен ути сак ве ли
ког зна ча ја хри шћан ских вред но сти у бор би про тив зла. На ро чи то је 
ва жно што се Бер ђа је вље ва хри шћан ска ми сао хра бро су о ча ва са мно
гим кри тич ким при го во ри ма упу ће ним хри шћан ству у на ше вре ме. 
Чи та ју ћи де ла овог ру ског ми сли о ца са вре ме ни чо век, чи ји је жи вот 
ока рак те ри сан као „жи вот по сле Бо га“, мо же осе ти ти огро ман зна чај 
ко ји има хри шћан ство за бор бу са злом.

До при нос осми шља ва њу мно го стру ких про бле ма про у зро ко ва них 
злом, ко ји је са др жан у хри шћан ској фи ло со фи ји Ни ко ла ја Бер ђа је
ва, не ума њу ју ње го ви ме та фи зич ки пред ло зи за од го вор на пре те шке 
про бле ме зла и те о ди ке је. Ту се пре све га ра ди о ње го вој ун грун до ло
ги ји ко ја је под ло жна кри ти ци са бо го слов ског ста но ви шта. По треб но 
је раз у ме ва ње за сва чи ји ин ди ви ду ал ни пут ко јим се же ли об ја сни ти 
људ ско стра да ње и пат ња. Не по сто ји те жи ми са о ни за да так од ово га.

Ми сао Бер ђа је ва од ли ку је еклек тич ко ин те гри са ње раз ли чи тих 
иде ја ко ји ма он, ме ђу тим, да је ори ги на лан ко ли ко убе дљив из раз. Та
кав при ступ од го ва ра скеп тич ном, не рет ко ци нич ки не по вер љи вом 
ду ху на шег вре ме на. Оту да ње го ва фи ло со фи ја о злу мо же би ти ин те
ре сант на и љу ди ма ко ји су се ег зи стен ци јал но опре де ли ли за ате и зам. 
Рет ки су ми сли о ци ко ји по пут Бер ђа је ва у то ли кој ме ри пле не сво јом 
не ис кљу чи во шћу, искре но шћу и осе ћај но шћу. Узи ма ју ћи то у об зир, 
уз еле ган тан и јед но ста ван стил из ра за, сва ка ко да ни је слу чај но што 
Ни ко лај Бер ђа јев ва жи за нај чи та ни јег ру ског фи ло со фа.
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Чи та ње де ла Бер ђа је ва мо же да под стак не на ин те ре со ва ње за пра
во сла вље. Да на шњи чо век има мно го ис тан ча ни ји осе ћај за зло не го 
љу ди ра ни јих епо ха, као и мно го ис тан ча ни ји али и ефи ка сни ји на чин 
на но ше ња зла ко је не пре ста но „уса вр ша ва“. Али стра шан про блем на
шег „до ба пра зни не“ се са сто ји у то ме што се те шко про на ла зи сми сао 
жи во та у ко јем зло има то ли ку сна гу. Ве ру је мо да је нај ва жни ји за
да так пра во слав не ду хов но сти упра во у то ме да по мог не са вре ме ном 
чо ве ку у ње го вој по тра зи за Сми слом, тач ни је, за Бо гом. У су прот ном, 
чо век мо же да се пот пу но окре не ни хи ли стич ком све то на зо ру ко јем 
је услед соп стве не пра зни не, под зна ком ре ла ти ви зма свих вред но сти, 
при лич но склон. Коб на по сле ди ца то га мо же да бу де па си ви за ци ја, 
или ци нич на ин ди фе рент ност у од но су пре ма злу.

Да би пра во сла вље успе шно оства ри ва ло сво ју нај ва жни ју ми
си ју, оно мо ра да бу де ау тен тич но. Ве ру је мо да је Ни ко лај Бер ђа јев, 
по ред све кри ти ке ко ју је упу ћи вао Пра во слав ној Цр кви (ко ја је не
рет ко би ла оправ да на али по не кад и пре те ра на), за пра во то же лео. 
Он сâм ни је био ли це ме ран. Жи вео је оно што је ми слио, го во рио 
и пи сао. У би о граф ским по да ци ма из ње го вог жи во та се ви ди да се 
не у стра ши во бо рио са злом. У то ку те бор бе се и упо ко јио, за сво јим 
пи са ћим сто лом у мар ту 1948. у Кла ма ру у бли зи ни Па ри за. Оста
ла су ње го ва де ла да све до че о јед ном из у зет ном по ку ша ју про на
ла же ња од го во ра на за го нет на и нео бја шњи ва пи та ња, укљу чу ју ћи 
нај те же пи та ње – оно о злу, и то у све ту у ко јем тре ба на ћи ње го вог 
Ство ри те ља, или ма кар тра га ти за њи ме.
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the pro blem of the  
eXi sten ce of eVil AnD the 
the o Dicy in the chri stiAn 

phi lo sophy of ni ko lAi 
berDyAeV

Ne nad D. Plav šić
Eparchy of Bač ka, Pa lić

Sum mary: In this writ ten work, the aut hor has ex po sed 
the phi lo sophy and the pro blem abo ut the exi sten ce of evil 
and the o dicy of a fa mo us rus sian re li gi o us phi lo sop her Ni
ko lai Berdyaev. The se pro blems are sol ved, from the po int 
of vi ew of one cri ti cal ac cess acor ding to Ort ho doxchri
stian the o logy. At the very end of this study, this su bject 
is ex po sed as it was seen by the eyes of Ni ko lai Berdyaev 
acor ding to his Ort ho doxchri stian ar gu ments.

Key words: evil, the o dicy, fre e dom, Un grund, Ni ko lai 
Berdyaev.


